



# 总统突然辞职参加5年来第8次议会选举 保加利亚怎么了？

刚正式加入欧元区的保加利亚，近期陷入政坛震荡：总统鲁门·拉德夫19日突然发表讲话宣布次日辞职，成为该国首个通过直接选举产生但未完成任期的总统；此前，12月以来该国各政党已三次组阁失败，触发新一届议会选举，而拉德夫辞职后也将加入选战。

这一切始于去年12月时任保加利亚总理罗森·热利亚兹科夫领导的政府辞职，而即将举行的议会选举是该国5年来的第8次选举。有分析认为，拉德夫辞职参选可能是寻求从象征性国家元首向实权总理转型。

主笔 王晓莹

## 首个任内辞职的总统

拉德夫19日向公众发表讲话，称自己将辞去总统职务，参加近期将举行的议会选举。他表示，这是“最后一次以总统身份向公民致辞”，拉德夫回顾了此前9年的任职历程，列举任内推动的各项政策和国家发展成果，同时承认这些努力未能扭转国内政治僵局和社会分歧。

拉德夫在讲话中直指国内政治现状，称当前国家治理体系已经陷入深层危机，政治运作模式难以回应民众期待，近三分之二的选民放弃参与投票反映出民众对当前政局的失望。他在讲话中呼吁：“为祖国未来而战就在前方，相信我们将与所有高尚、优秀、不屈不挠的你们一起面对！我们已经准备好了。我们能，也必将成功！”他进一步说：“如果我们把民主留给腐败官员、阴谋家和极端分子，我们的民主将无法存续。你们的信任让我觉得有责任保护国家、制度和我们的未来。”

美联社报道称，外界普遍预计拉德夫会组建新政党。不过，拉德夫宣布辞职时并未提及组建新政党一事。近期被问及此事时，他表示需要一个“团结所有民主人士，包括左翼和右翼”的政党，“无论他们属于哪个阵营，无论他们在政治上是否活跃，我们需要公平的选举，需要民主、自由的发展”。

根据保加利亚宪法，总统由选民直选产生，任期5年，可连任一次。拉德夫于2017年1月就任保加利亚总统，2022年1月连任，如今拉德夫成为东欧剧变保加利亚发生政权更迭后首个任内辞职的总统。拉德夫的辞呈必须经保加利亚宪法法院批准，此后保加利亚副总统伊莉亚娜·约托娃将接任总统职务，完成剩余任期。

## 近年来频繁议会选举

拉德夫辞职前，保加利亚已经在“无政府状态”下运转了一个多月。

去年底，保加利亚多地民众走上街头，开展了持续数周的集会示威。他们抗议政府的经济政策，批评政府未能有效解决腐败问题，保加利亚议会也计划对政府进行不信任投票。去年12月11日，时任总理热利亚兹科夫领导的政府宣布辞职。

近年来保加利亚政局混乱，

几乎没有哪届政府能够长期执政。2021年至2024年，保加利亚举行了7次议会选举。2024年3月，执政仅9个月的科拉伊·登科夫辞职。次月，拉德夫任命时任审计署审计长迪米特尔·格拉夫切夫为看守政府总理兼外长。6月，保加利亚举行提前议会选举，选后由于各政党未能成功组阁，拉德夫于8月宣布解散议会，并再次任命格拉夫切夫为看守政府总理。

2024年10月，保加利亚议会选举后各政治力量就组阁方案激烈博弈。2025年1月，保加利亚议会第一大党公民党与社会党、人民党组成执政联盟，热利亚兹科夫出任总理。然而，任职不到一年，热利亚兹科夫政府就因出台的经济政策遭民众抗议而下台。

今年以来，拉德夫已三次授权不同政党组阁，却始终未能成功。1月12日，公民党所在的政党联盟拒绝了拉德夫的组阁授权，提议将议会选举的日期定在3月29日。1月14日，在野党“我们继续变革”所在的政党联盟宣布未能完成组阁任务。1月16日，拉德夫授权议会第三大党“权利和自由联盟”所在政党联盟组阁，但该政党联盟选择退回组阁授权。

至此，根据保加利亚宪法规定，总统第三次组阁授权被退回后，议会选举将提前举行，同时总统有权在新政府选出之前任命一个临时政府。1月16日，拉德夫宣布将提前举行议会选举，选举日期待定。这将是保加利亚近5年来举行的第8次议会选举。

保加利亚是议会制国家，总统象征国家团结并在对外交往中代表国家。此番拉德夫辞职转而参加议会选举，意味着他可能谋求从总统向总理转型。美联社报道称，拉德夫与公民党领导人博伊科·博里索夫、“争取权利与自由运动”党前主席德良·佩埃夫斯基政见不合，曾多次暗示自己将参加议会选举。

路透社分析称，在去年的抗议活动中，民众对多年来主导保加利亚政坛的精英政客感到厌倦，包括博里索夫和因贪腐问题被美英两国制裁的寡头政客德利安·佩埃夫斯基。目前民意也对拉德夫较为有利，可谓其出手的最佳时机。

## 空军司令出身的总统

现年63岁的拉德夫出身行伍，中学毕业后他报考航校，1987年以优异成绩毕业于保加利亚格奥尔基·本科夫斯基空军学院，而后在保加利亚空军服役。他曾在1992年和2002年赴美国麦



1月19日，拉德夫发表紧急讲话宣布20日辞去保加利亚总统职务。

斯维尔军校进修，1994年至1996年在拉科夫斯基国防与参谋学院学习。拉德夫拥有军事科学博士学位，专业是飞行员战术训练和空战模拟。

2009年至2014年，拉德夫担任保加利亚空军副司令，并在2014年6月出任保加利亚空军司令。2016年8月他宣布退役并参加总统选举，成为当时反对党保加利亚社会党和复兴选择党推出的候选人。他在总统选举第一轮投票中排名第一，随后在第二轮投票中以59.37%的得票率击败公民党联盟推出的总统候选人，于2017年1月就职开启第一任期。

2021年拉德夫竞选连任，得到多个政党支持，在第二轮投票中以66.7%的得票率胜选连任。路透社报道称，近5年来，拉德夫始终置身议会乱局之外，在需要时任命看守政府，作为国家元首逐渐积累影响力。目前的民调显示，拉德夫是保加利亚最受欢迎的政治家。

拉德夫与公民党领导人博里索夫的矛盾众所周知，批评博里索夫放任腐败。有报道称，拉

德夫在第一个总统任期的前半段时间里曾19次否认公民党联盟的提案。博里索夫则批评拉德夫“破坏政府工作”，在大选期间支持反对党社会党。

博里索夫先后在2009年至2013年、2014年至2017年、2017年至2021年三次担任总理，他2021年辞职后保加利亚陷入联合政府只能勉强维持数月的震荡之中，民众逐渐对频繁举行议会选举感到厌倦和失望。按照路透社的说法，议会选举的投票率已从2021年4月的近50%，下降到2024年6月时的不足35%。

## 曾与泽连斯基发生争吵

“拉德夫为保加利亚社会提供了变革的可能，他的行为也是可预测的，这算一个比较完美的选项。”保加利亚民调机构“米巴拉”创始人帕尔万·西梅奥诺夫说，“不过，仍有问题待解。”

保加利亚今年1月1日正式加入欧元区，成为第21个使用欧元的国家，但拉德夫对欧元持怀疑态度，曾试图推动全民公投以

阻止保加利亚使用欧元。他还多次对引入欧元的程序质疑，在今年的新年致辞中宣称，保加利亚加入欧元区的过程中，公民意见未得到充分征询。

此外，拉德夫持亲俄立场，反对军援乌克兰。2023年，乌克兰总统泽连斯基应时任保加利亚总理登科夫的邀请访问保加利亚，其间曾与拉德夫发生争吵。当时，拉德夫表示军援乌克兰只会延长俄乌冲突，“再多武器也无法解决俄乌冲突的本质问题”。对此，泽连斯基回应称：“希望这种事不会发生在你们这儿，如果你处在我的位置上，你难道会让俄罗斯‘来接管保加利亚’吗？”

有分析认为，拉德夫的政治风格偏向民粹主义与民族主义相结合。他下场参加议会选举，或许会给保加利亚政坛增加一大关键变数，但无论他另组新党还是与其他政党合作，恐怕也难以获得过半数议席。由于保加利亚议会格局极度分裂，多数观察人士认为，新一届选举仍难以从根本上改变目前的政治僵局。